

策划语

继曾李青后，又一名腾讯核心创始人离职。3月20日腾讯宣布，该公司主要创始人之一陈一丹将卸任首席行政官，担任公司终身荣誉顾问。腾讯在公告中称，陈一丹将继续担任腾讯公益慈善基金荣誉理事长，代表公司关注社会社区及公益慈善事业。到一定时候，有一些创始人退出一线，是很正常的事。关键是如何把创始人留得足够久，同时让退出的过程有序可管理，对公司业务不要有任何损害，让创始人继续关注公司的发展。陈一丹曾说，创始人拼死拼活，万一倒下了，如果公司也跟着倒了，那么创始人就没有尽到责任。交棒是重要工作。唯有这样，一个公司才算得上成熟，才能基业长青。

从“陈一丹交棒模式”看腾讯基业长青基因

[事件] 陈一丹卸任：腾讯“双打模式”如何基业长青？

3月20日香港股市收盘后，腾讯在发布财报的同时公布了一则重要消息，该公司的三位核心创始人陈一丹卸下首席行政官(CAO)一职，改任公司终身荣誉顾问。陈一丹准备追随比尔·盖茨等IT大佬的脚步，未来将把大部分精力花在公益慈善上，他会继续担任腾讯公益慈善基金会的荣誉理事长。

陈一丹的信

腾讯发布陈一丹卸任消息的同时，陈一丹给全体员工发了一封声情并茂的内部信。陈一丹感谢了所有人，包括已经离开了腾讯的同事，还包括保洁员和保安哥哥。感情之深，溢于言表。

陈一丹披露，他有离开的念头是在两年前，2011年春节过后。

“当时外部我们刚经历了一场困境，内部我们也刚送‘走’了一位战友。腾讯的路仍然要前行，未来的挑战也将更多，我陷入了深深的沉思：基业长青，靠的是谁？紧接着的一两年，是腾讯迈过一个坎的时间，现有的腾讯团队可以抗得住，当然我会与大家一起来走这段时期，那后续呢？更远的未来呢？创始人总有陆续离开的一天，除了业务战略能力、团队的战斗力外，团队持续承接的还有什么？那就是腾讯的文化和不断成长的梯队。”陈一丹说的困境，应是3Q大战。内部一位战友离去，应是指2010年12月8日，曾经在2001年—2008年期间在腾讯担任过首席财务官的曾振国在香港去世。

有了这个想法后，陈一丹给马化腾、张志东和许晨晔等其他三位创始人，及公司总裁刘炽平发了一封邮件，正式地提出了以上的想法，也正式提出希望确定一个“交棒”的时间，然后时间倒推来完成离开的责任。

经过两年的过渡，陈一丹认为，现在职能体系健全，管理架构明晰化，接班人也比较好，这一制度从高层、中层逐层往下普及开来。马化腾称之为“双打”。



较成熟，决策能力和影响力在显著上升，放心地如期“交棒”。

陈一丹最后说，自己永远都是腾讯大家的一员。

双打模式

陈一丹管理自己卸任的过程，其内涵与腾讯从2005年开始搞的“双打文化”是一脉相承的。这是一家有基业长青因素的公司。为解决人才匮乏的问题，自2005年起，大批职业经理人空降腾讯：来自高盛的刘炽平先

来西亚籍华人刘胜义担任网络营销执行副总裁，更早的时间加盟腾讯、来自华为的刘成敏担任无线业务系统执行副总裁。

腾讯有意识地让公司创始人与这些外来的职业经理人互相匹配。比如，擅长产品技术的马化腾，匹配擅长企业运营的总裁刘炽平，成为腾讯最为成功的工作搭档。张志东与熊明华搭档，每一位创始人和居于高层的老员工都与外来者相配。

马化腾认为，高层职业经理人可以解决公司在管理上的专业性，但是“公司的‘老人’身上有职业经理人没有的优点”，如他本人在把握用户需求等技术层面可以做得好，这些优点“放弃是很浪费的”。由于效果良

好，这一制度从高层、中层逐层往下普及开来。马化腾称之为“双打”。

马化腾和他的老搭档们很快发现，因为公司在迅速成长，实现这样的“双打”后，负责“半场”也还很忙。他曾对媒体说，“幸好当时做了这样的决定，要不然惨了，肯定要制约公司的发展了。”

这个被马化腾比喻为“双打”的体制，在中国互联网公司的历史——甚至中国民营企业的历史上，都属于绝对罕见的案例。让新的职业经理人快速加盟并填充到了核心决策层，也为腾讯种下了基业长青的因素。陈一丹的卸任能如此顺畅，与此基因密不可分。

(袁茵)

[人物素描]



陈一丹： 马化腾背后的男人

这一次，陈一丹，这位背后的行政官站到了最前面。仍有很多人把陈一丹的名字看成千橡集团的陈一舟。但陈一丹真的叫过陈一舟，他最开始的名字叫做陈惠龙，后来改名陈一舟，再后来才改名陈一丹。

陈一丹对腾讯的贡献，马化腾已经做出了评价。马在回复陈一丹离职的邮件称：“腾讯创业过程中缺少Charles(陈一丹)不可能成功，他为公司的职能体系、价值观和文化建设以及公益慈善事业的付出独一无二，可以说，Charles在腾讯完美地诠释了‘首席行政官’的定义。”

资料显示，陈一丹在腾讯主要负责集团行政、法律、人力资源和公益慈善基金事宜，同时也负责集团的管理机制、知识产权、政府关系等。

腾讯的五个创始人中，马化腾、张志东、许晨晔和陈一丹都是从中学到大学的同学，只有曾李青是许晨晔在深圳数据通信局的同事。曾李青已于2007年6月从腾讯首席运营官位置离开，走上了天使投资人之路。

陈一丹是法律出身，持有律师资格证。一位曾在腾讯任职11年的资深员工提及陈一丹时评价，在腾讯从小到大，从小公司到大公司的规范发展、规范化管理方面，陈一丹做出了很大的贡献。陈的管理特点既能兼顾效率，又能兼顾人性化的管理，使公司内外符合相关的规定和政策，在一个稳定的道路上发展。

在腾讯内部，陈一丹和马化腾被认为都是性格很稳的人，考虑事情非常清楚、长远。此外，陈和马也非常互补——马化腾是产品和技术的佼佼者，会有很多新的点子、新的策略，而陈一丹很快就领会，并从专业角度提醒实践中应该注意到哪些问题，会涉及哪些法律。

从离职的历程，也体现了陈一丹的“稳”。他在离职邮件中透露，两年前已经有了离职的想法，并且与其他创始人进行了沟通，在征得其他创始成员的同意后，才着手安排自己卸任的步骤。经过两年的安排，业务稳定，团队成型后，陈才达成今天的离职。

陈一丹还被认为是顾家的、有责任心的人。在腾讯的创始人中，陈是较早结婚生子的人。他从家人关怀的角度上，建立了腾讯公司对于家属的各种福利制度。

腾讯的慈善公益线，是他主导去推行的。腾讯是国内较早建立慈善部门的互联网公司，然后每年都有专人转款去处理慈善的事情。现在，这个曾经的腾讯首席行政官，在卸任之后，可以投入更多精力去做社会公益了。

(王采臣)

[创始人团队]



腾讯五位创始人：CAO 陈一丹、CIO 许晨晔、CEO 马化腾、CTO 张志东、COO 曾李青（从左至右）。

马化腾 理性设计合作框架

12年前的那个秋天，马化腾与他的同学张志东“合资”注册了深圳腾讯计算机系统有限公司。之后又吸纳了三位股东：曾李青、许晨晔、陈一丹。这5个创始人的QQ号，据说是从10001到10005。为了避免彼此争夺权力，马化腾在创立腾讯之初就和四个伙伴约定清楚：各展所长、各管一摊。马化腾是CEO(首席执行官)，张志东是CTO(首席技术官)，曾李青是COO(首席运营官)，许晨晔是CIO(首席信息官)，陈一丹是CAO(首席行政官)。

之所以将创业5兄弟称之为“难得”，是因为直到2005年的时候，这五人的创始团队还基本是保持这样的合作阵形，不离不弃。直到腾讯做到如今的帝国局面，其中4个还在公司一线，只有COO曾李青挂着终身顾问的虚职而退休。

都说一山不容二虎，尤其是在企业迅速壮大的过程中，要保持创始人团队的稳定合作尤其不容易。在这个背后，工程师出身的马化腾从一开始对于合作框架的理性设计功不可没。

从股份构成上来看，5个人一共凑了50万元，其中马化腾出了23.75万元，占了47.5%的股份；张志东出了10万元，占20%；曾李青出了6.25万元，占12.5%的股份；其他两人各出5万元，各占10%的股份。

虽然主要资金都由马所出，他却自愿把所占的股份降到一半以下，47.5%。“要他们的总和比我多一点点，不要形成一种垄断、独裁的局面。”而同时，他自己又一定要拿出主要的资金，占大股。(王采臣)

[启示] “陈一丹卸任”对创业者的三点启示



其次，再完美的公司，也一定会有创始人退出，要正视这个现象，并妥加解决。每个人都是不一样的，有各自的兴趣爱好，当年为了共同的理想一起创业，但当公司发

展起来了，每个人都功能名就了，都有了相当的财富积累，不再为生计而忧，每个人一定会发展出新的人生目标。比如，微软创始人比尔·盖茨把微软变成全球最重要的公司之一，自己也任全球首富多年，他认为，提高人类福祉才是更重要的目标，希望把下半生的主要时间花在慈善上。如今，盖茨的基金会已经成为全球慈善领域的佼佼者。而在腾讯的创始人中，陈一丹最具人文诉求、真诚热爱公益。他现时提出把更多时间投到公益，值得鼓励。

第三，有创始人离开时，一定要妥善加以管理。有些公司在成功后，创始人分崩离析，甚至成仇，可谓是反面教材。在这一点上，腾讯是值得学习的正面教材。首先是过渡要平滑。陈一丹有了离开的想法后，事实上与主要成员进行了沟通，并着手安排自己卸任的步骤。经过长达四年的安排，等待他的团队成型后，公司业务稳定了再行卸任，这一点难能可贵。

(彦华)

[解读邮件] 为新生代交接让道

日前，作为“腾讯创始五虎将”的陈一丹向全体腾讯员工发了一封邮件，以“感恩·放心·祝福”为题，回顾了自己在腾讯15年的点滴，饱含深情；半小时后，马化腾也对此封内部邮件做了回复，回顾两人同窗9年，共事15年，一起创业的兄弟情谊。

除了上述深厚创业情谊之外，这两封信还透露出来了哪些关键信号？可以看出陈一丹、马化腾早已为“接班人”的梯队培养部署多时。我们可以一一来解读：

1、2010-2011年，两件大事成为两位创始人（陈一丹和马化腾）重新思考腾讯新老交接的基业长青：

“记得2011年春节假期过后，年味未散，我却无法像往年般有开春的盎然兴致。当时外部我们刚经历了一场困境，内部我们也刚送‘走’了一位战友。”（此处所指外部的困境，指当时全国沸扬的3Q大战；送走的内部战友，应是腾讯前CFO曾振国在香港去世。）

也正是这两件事后，让陈一丹开始思考腾讯的基业长青需要依靠什么：

“创始人总有陆续离开的一天，除了业

务战略能力和团队的战斗力外，团队持续承接的还有什么？那就是腾讯的文化和不断成长的梯队。”

2、不久后，陈一丹给其他几位创始人和公司总裁发了邮件正式提出“交棒”安排的想法，最终明确了“交棒”的方向以及陈一丹放开管理职务的大致时间，之后是部署接班人梯队成长的两年，直到微信等拳头产品的诞生，腾讯精品产品文化的确立。

“在此之前，我们对公司的管理团队和管理梯队已开始有意识的培养，但业务发展太快，原本有前瞻性的培养速度反而只是勉强跟得上业务发展速度。可喜的是管理团队已经成形，尚可应对本身的业务发展和急速变化的外围互联网环境。那么是否有需要计划性地确定一个我放开管理职务的时间（初步设想是一年或两年）？”

“在履行完管理职责这个时间内，一起来落实管理梯队的厚度和认受度，对公司内的不合理的地方也敢于改革，对一些明显影响公司发展的关键短板去补齐，继续重点地熏陶企业文化。”

“两年来，在大家的共同努力下，我们欣

喜地看到，从公司整体管理层面，腾讯内部经过‘变革提升年’和组织架构调整，基本成功落地和顺利过渡，取得了不易的成果；高管团队相互体认和大局观的提升，无论专业能力、决策能力和领导能力都独当一面，也更加得到员工们的认同；一些看得到的重大风险，专题作了排查和弥补。”

2012年5月18日，腾讯组织架构调整，将原有的业务系统制升级为事业群制，包括移动互联网事业群(MIG)、互动娱乐事业群(IEG)等8大事业群。之后，为了应对移动互联发展需求，又对移动互联网事业群(MIG)进行了调整。

“我们欣喜地看到，从公司整体业务层面，各Business Group都各自交出靓丽的成绩，产品策略和战略不断动态优化。在迎接全球移动互联网时代到来的时候，我们打造的几款重量级平台产品都赢得了用户的口碑，尤其是‘微信’等拳头产品。腾讯的产品文化，‘精品文化’已经牢牢树立。”

3、随着腾讯的职能体系逐渐健全，管理架构逐渐明晰化，接班人日益成熟，决策能力、决策能力和影响力显著上升，陈一丹终于觉得“可

以放心地如期‘交棒’”。

“随着公司规模和影响力越来越大，职能管理的责任越发重大。这就是前两年我想放权，却放权得不彻底的原因。现在职能体系健全，管理架构明晰化，尤其是看到接班人成熟，决策能力和影响力在显著上升，公司稳健，可以放心地如期‘交棒’。”

4、陈一丹发布邮件后半小时，马化腾也作邮件以回复，回复的邮件中也提到：

“两年前，他和我们就提前规划了培养接班人才的计划，希望让越来越多的培养成功的干部和职业经理人与创始人一起融合，承担责任，承担起越来越多的管理责任，带领腾讯稳健发展基业长青。”

“我还告诉大家，就像我理解Charles（陈一丹）一样，在共事近15年里Charles也非常理解我，了解我每个时期的几乎每一个想法。Charles以及很多同事都知道，互联网就意味着梦想，是永远未尽的事业。互联网发展永无止境，让我们继续和保持这份宝贵的腾讯精神，一起去实现腾讯的梦想！”

(王佳)